Обзор значимых изменений в законодательстве
(14 апреля 2023 – 20 апреля 2023 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Новые военно-учетные правила уже заработали
Сформируют электронный реестр воинского учета. Работодатели должны предоставлять необходимые для него сведения, а также сообщать об изменении данных сотрудников. В течение 3 рабочих дней нужно направить в военкомат информацию о выявленных гражданах, которые не состоят на воинском учете, хотя обязаны (ранее срок составлял 2 недели). Сведения можно передать в том числе через Госуслуги. Когда данные работников изменились, сообщить об этом следует в течение 5 дней. Ранее применяли 2-недельный срок. Если работодатель получит от военкомата запрос об уточнении информации, ответить нужно в течение 3 дней со дня его поступления. Военкоматы могут направлять в организации повестки для работников в письменной и (или) электронной форме. Сотрудников следует оповестить о них и обеспечить возможность явиться вовремя. Если работник отказался получать повестку, это необходимо зафиксировать. На документе ставят отметку с датой отказа, должностью, подписью, инициалами и фамилией вручавшего. Также вносят данные тех, кто при этом присутствовал. Они тоже ставят подпись на повестке. Хотя закон уже вступил в силу, до начала эксплуатации электронного реестра воинского учета все мероприятия проводят без него.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 14.04.2023,

"Российская газета", N 82, 17.04.2023, "Собрание законодательства РФ", 17.04.2023, N 16, ст. 2764
Федеральный закон от 14.04.2023 N 127-ФЗ
Через Госуслуги гражданин сможет получать налоговые документы
Опубликовали поправки к НК РФ, по которым с 1 июля 2023 года физлица смогут взаимодействовать с инспекцией через личный кабинет на Госуслугах. Можно будет, например, получить налоговое уведомление и требование об уплате долга, направить запрошенные документы. Чтобы перейти на такой порядок и отказаться от него, нужно подать уведомления. Их формы и форматы утвердит ФНС.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 14.04.2023,

"Российская газета", N 82, 17.04.2023, "Собрание законодательства РФ", 17.04.2023, N 16, ст. 2762
Федеральный закон от 14.04.2023 N 125-ФЗ
Минтрудом даны разъяснения по отражению сведений в отчетности по форме ЕФС-1
Разъяснения коснулись вопросов, в частности: отражения в форме отчетности сведений о заключенном договоре ГПХ; указания индивидуального номера рабочего места; отражения сведений о заработной плате в случае перерасчета с учетом индексации; указания информации о квалификационной категории работника; отражения сведений в отношении членов совета директоров акционерного общества (АО); представления сведений за отчетные периоды до 01.01.2023 в отношении застрахованных лиц, уволенных и восстановленных на работе по решению суда и пр.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минтруда России от 04.04.2023 N 14-1/10/В-4784
Проверка финансовой деятельности учреждений: Минобрнауки указало на частые ошибки прошлого года
Ведомство обобщило наиболее типичные и значимые нарушения финансово-хозяйственной деятельности, которые выявили при проверках подведомственных организаций в 2022 году.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минобрнауки России от 24.03.2023 N МН-22/497-ДП
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

Порядок направления граждан на обучение в организацию, осуществляющую образовательную деятельность по образовательным программам высшего образования, за счет средств областного бюджета изложен в новой редакции.

Урегулированы вопросы направления граждан на обучение по образовательным программам высшего образования - программам специалитета и ординатуры, заключения и исполнения договора об обучении по образовательным программам высшего образования за счет средств бюджета Свердловской области и обеспечения выполнения государственного заказа.

Установлено, что обучение по программам специалитета и ординатуры за счет средств областного бюджета осуществляется на основании договора, заключаемого между гражданином, желающим получить образование по медицинской специальности за счет средств областного бюджета либо обучающимся по программам специалитета или ординатуры по медицинской специальности за счет иных источников финансирования, Министерством здравоохранения Свердловской области, образовательной организацией высшего образования, реализующей образовательные программы высшего образования по медицинским специальностям, и государственным учреждением здравоохранения Свердловской области.

Условием для заключения указанного договора является наличие у кандидата среднего общего образования, среднего профессионального образования или высшего образования. По каждой медицинской специальности образовательной организацией проводится конкурс среди кандидатов. Для участия в конкурсе кандидату необходимо выбрать медицинскую специальность и обратиться в государственное учреждение здравоохранения Свердловской области не позднее срока, установленного Министерством здравоохранения Свердловской области.

Приведены формы заявления о включении в список кандидатов, направляемых для участия в конкурсе на обучение по программам специалитета/ординатуры, и договора об обучении по образовательным программам высшего образования за счет средств областного бюджета.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации Свердловской области http://www.pravo.gov66.ru, 07.04.2023, Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 07.04.2023

Постановление Правительства Свердловской области от 06.04.2023 N 249-ПП
Правовой отдел областной организации Профсоюза
